

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
En 1.ª plana...
En 2.ª y 3.ª...
En 4.ª...
ESQUEMAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración y Oficinas
POLO DE MEDINA
Todo suscriptor que continúe en suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

DIAS DE FERIA

Fué sin duda una gran contradicción para nuestros numerosos visitantes la lluvia torrencial que en breves minutos se desencadenó la tarde de la corrida.
A partir de ese momento, cuantos esperaban pasar la tarde agradable, á que daban derecho, el gran cartel de los matadores contratados y el historial de la ganadería á que pertenecían los toros que habían de ser lidiados, perdieron la tranquilidad y los ánimos y todo fué de cabeza y de mal en peor.
El tiempo transcurría sin una resolución eficaz y con gran peligro de que los ánimos se exaltasen y se diese una nota enormemente triste y de las que la sensatez del pueblo murciano supo huir en ocasiones análogas.
Esos toros lidiados en condiciones normales y con conocimiento de lo que es una corrida, hubieran dado sin duda otro resultado; lidiados infernalmente y tirando todos á despachar del peor modo posible, era natural que aumentase el descontento de los espectadores que indudablemente, tenían derecho á que se hubieran atendido con mas solicitud sus intereses.
Los matadores por su parte, que por cierto ya habían cobrado su dinero, con su inconcebible resistencia estuvieron á punto de poner el conflicto en condiciones de ser insoluble.
Recordábase que otras veces se han dado corridas en las que el piso de la plaza estaba en peores condiciones, incluso toreando la cuadrilla descalza, y ni por asomos se les ocurrió la protesta.
El público se dió cuenta de la mantingala de los matadores y hubo momentos en que todo pudo ponerse de muy mal aspecto para ellos.
Por fin triunfó el buen sentido y con todas las deficiencias, con todas las inconcebibles vacilaciones se verificó la lidia en circunstancias tan poco favorables para ganarse la voluntad del público.
Si la corrida no debía suspenderse y los toreros á la postre habían de salir á la plaza, el tiempo perdido en divagaciones inútiles debió ganarse para que se hubiera lidiado el último toro.
La Asociación por su parte rindiendo el homenaje á la verdad no pudo hacer más, pues organizó una corrida con toros y toreros de los más acreditados en la fiesta nacional. Cuanto sobrevino después era ageno á su buena voluntad.
Por el público, merecedor de más atenciones, sentimos lo ocurrido y es innegable que si en vez de encontrarse con una apatía inexplicable por parte de los toreros, estos hubiesen respondido á su cartel y á las pesetas que ganaban, otro hubiese sido el resultado de la corrida.
Con todo esperamos que en la próxima hallará suficiente y sobrada compensación puesto que los medios están puestos para ello.
La próxima del día 13 con la asistencia del simpár, Joselito y del fenómeno, sin bombos ni platillos, el Alcalareño promete quitar el mal gusto de boca que ha dejado ese otro fenómeno de insulso y de malo, dicho sea, con la sinceridad é imparcialidad que nosotros acostumbramos.

COSAS

Entre rusos y austriacos ha habido un combate encarnadísimo. Los pobres austriacos fueron hechos papillas.
La batalla ha durado la friolera de ocho días.
Como si dijéramos: la semana trágica para los austriacos y la semana gloriosa para los rusos.
Y a propósito de semanas trágicas: el bélico y grandioso don Alejandro ante las manifestaciones de simpatías que ha recibido al llegar á España, ha tomado el acuerdo de retirarse á Francia nuevamente hasta que pase el turbión producido por sus declaraciones.
Supónese que en el tiempo que permanezca en la vecina república no dirá esta boca es mía.
Porque ya se habrá convencido que en boca cerrada no entran moscas.
De Rusia se está recibiendo una serie de noticias contradictorias acerca de los últimos encuentros que han tenido con los de Austria, que eso es volverse loco. Es una verdadera ensalada.
Que los rusos tomaron no se qué población que termina en burgo; que no se ha celebrado esa batalla; que están preparándose para tomarla...
Nada, que no hay medio de saber qué han hecho los rusos con esa población.
Les digo á ustedes que es una ensalada rusa.
El generalísimo inglés French ha dirigido á sus soldados una Orden del día que termina diciendo: «Nuestra causa es justa. Tened confianza; obrad con el pleno conocimiento de vuestra fuerza. Es con esa confianza en la justicia de nuestra causa que avanzamos para vencer ó morir por Dios, por el Rey y por la Patria.»
¿Verdad que parece eso un Manifiesto jaimista?
Dicen de Lieja que las tropas francesas obligan á los habitantes de la ciudad á apagar todas las luces á las nueve de la noche y á dormir con las ventanas cerradas y las puertas abiertas.
Los pobrecitos belgas, para po-

der cambiar impresiones durante la noche ó para echar algunas manitas al tute, tienen que vivir en los sótanos.
Vá á resultar que el que no maten los alemanes se vá á quedar una temporada como una estatua á consecuencia del rouma.
También dicen de Bélgica que á todos los alemanes muertos se les ha encontrado en el bolsillo libros de oraciones.
Vamos, que van á Dios rogando y con el mazo dando.
También ha llamado mucho la atención la indumentaria.
Dicen que los soldados del Kaiser llevan unas botas zapatos de una ligereza increíble.
Así se concibe que avancen tanto.
Porque hay que ver lo que se debe correr con unas botas de «ligereza increíble.»
CH.

Los secretos de la artillería alemana

Desde el principio de la guerra la artillería alemana ha constituido una sorpresa para todos.
Entre los detalles hasta ahora conocidos de esa formidable arma, el principal es el nuevo mortero de 42 que el Estado Mayor alemán tenía en secreto y que sirven ingenieros y mecánicos de la casa Krupp. El proyectil de estas piezas tiene un peso de 700 kilogramos (con 300 de explosivos) y un alcance de hasta diez kilómetros. Su tiro eficaz es de 7.000 metros. Como es sabido, los morteros tiran por elevación y para ellos no son obstáculos las fortificaciones.
La existencia de este mortero era un secreto, conocido de muy pocos en Alemania misma:
La mayor parte de los oficiales del ejército no tenían noticia de él hasta que lo han visto en función.
En el seno de la Comisión parlamentaria que entiende en los asuntos de guerra no se había dicho una palabra acerca del asunto. Sólo el presidente fué advertido en secreto.
La fabricación y las características de tal mortero fueron sólo conocidas de las personas absoluta-

mente indispensables, y aun algunos de los que intervinieron en la construcción solamente se dieron cuenta de los elementos que respectivamente pasaban por sus manos, no de la obra total.
Los experimentos de ensayo se efectuaron también de una manera reservadísima, y cuando se pudo apreciar que los resultados correspondían á los cálculos se procedió, como siempre, en secreto, á la construcción de gran número de estos formidables instrumentos de guerra.
No hay construcción defensiva que resista á los proyectiles lanzados por estos morteros formidables. Un corresponsal alemán que ha visto los fuertes de Lieja después de bombardeados dice, refiriéndose en particular al de Loucin, que toda la fortificación era una masa de ruinas. En el centro existe una enorme bodega de unos cincuenta metros de diámetro y treinta de profundidad. Contra dicho fuerte se habían disparado desde la orilla opuesta del Mosa, y á la distancia de doce kilómetros, dos proyectiles del calibre de 420, produciendo enormes destrozos.
Un tercer proyectil atravesó la cubierta de cemento del depósito de las municiones, y casi la totalidad del fuerte voló por los aires. Ciento cincuenta hombres que lo guardaban quedaron hechos pedazos ó sepultados entre los escombros.
«Le Matin», hablando de esta artillería dice:
«La artillería gruesa alemana mueve un gran estruendo, tiene un gran alcance; pero necesita un objetivo inmóvil. La destrucción de ciudades y aldeas es su obra preferida, porque ciudades y aldeas no se mueven, y es una puntería fácil de precisar sobre el mapa.
La artillería tiene dos defectos: Como el alcance de su tiro es mucho mayor que el de su punto de vista, no aprovecha gran cosa contra una tropa en movimiento que generalmente ve venir los obuses, pues su caída es relativamente lenta.
Su segundo defecto es lanzar proyectiles que explotan bajo ellos mismos, por decirlo así. Un tiro de caballos de artillería, por ejemplo, fué alcanzado días atrás por uno de tales obuses, y dos caballos fueron destrozados, casi enterrados, por la explosión. Causó sorpresa ver

los dos caballos de delante todavía en pie.
Cuando fueron quitados los res-

tos de carne y arneses que los cubrían, se vió que ni tan sólo estaban heridos.»

Sindicato Central DE RIEGOS DEL SEGURA

REUNION IMPORTANTISIMA

En las salas Consistoriales, á las diez de la mañana de ayer, se celebró la reunión de representantes de las vegas del Segura para la constitución del Sindicato General de Riegos.
Preside el Ingeniero jefe de la División Hidráulica del Segura señor Maese.
Tenia á su derecha al señor Alcalde y á su izquierda al ingeniero señor Arévalo.
Asisten representantes de las vegas bajas, media, y alta del Segura, á excepción de Abarán, Blanca, Cieza, Calasparra, Villanueva y Ulea.
El señor Maese abre la sesión detallando lo ocurrido hasta la fecha para la constitución del Sindicato, con el fin de dar cumplimiento á lo dispuesto por la superioridad.
En su consecuencia y para cumplir también lo acordado en la última sesión, se verifica este acto para dejar definitivamente aprobado el reglamento con todas aquellas observaciones ó modificaciones que acuerde la Asamblea.
Propone que se nombren tres secretarios para que actúen en nombre de las tres vegas interesadas.
Por aclamación se acuerda que el representante de Murcia sea don Salvador Martínez Marín-Baldo, secretario a la vez de la junta de Hacendados.
Por la vega alta don Juan Lamarca.
Por la baja don Rufino Egea.
Se dá lectura á la lista de representantes acreditados para la Junta.
Cumplido este requisito se lee el acta de la sesión anterior que por unanimidad fué aprobada.
El señor Maese dice que habiéndose presentado algunas protestas procede dar lectura á las mismas para que la asamblea delibere sobre ellas y acuerde lo que estime procedente.

Se dá lectura á la que firman los delegados de Abarán, Cieza, Blanca y Calasparra.
En ellas se insiste en los mismos argumentos que vienen exponiendo en cuantos escritos han publicado para mantener el estado de opinión en sus respectivos pueblos y en las exposiciones que han dirigido á los poderes públicos.
Pero con la adición especialísima de que se trata de exigir responsabilidades incluso al ministro de la Gobernación y se abunda en las consabidas frases del egoísmo absorbente de Murcia y en el caciquismo político, al que se fustiga por no allana se á lo que ellos suponen un derecho de las vegas altas.
Terminada la lectura, el señor Maese dice que la protesta de estos pueblos no puede discutirse; puesto que no vá dirigida á censurar los actos que se han realizado para la constitución de Sindicato, sino contra las disposiciones de la autoridad en cumplimiento de las cuales se han verificado los actos anteriores y el actual.
Por esta razón ruega que no se discuta dicha protesta.
El señor Clemares habla brevemente insistiendo en cuanto ha manifestado el señor Maese y estimando improcedente tal protesta.
Don Andrés Baquero dice que puesto que los firmantes piden que conste en acta su protesta, él pide á la vez que conste también el hecho de que el primer escrito de protesta, en el que se hablaba á nombre de varios heredamientos, iba solo firmado por el Sr. Capdevila, lo cual demostraba que por aquel entonces los demás heredamientos no participaban de la opinión del protestante de Cieza.
También insistió en que igualmente se hiciese constar que el firmante de Calasparra que ahora figura en la protesta, estuvo en la sesión anterior y actuó como secretario; lo que á la vez indica que estaba conforme con la constitución del Sindicato.
Le sorprende ese cambio de actitud, como no se explica tampoco satisfactoriamente que otra de las protestas que figuran en la mesa sea la de Cehégín, puesto que en la sesión última estuvo en esta el representante de dicha villa, quien se mostró conforme con la formación del Sindicato, formulándola únicamente respecto á la concesión del agua de gracia, que á su juicio no constituía un derecho de las vegas bajas.
Convenciónese con datos y razonamientos; y del acto de la sesión anterior no podía deducirse la opinión que ahora se nota.
Que consten, pues, terminó diciendo el señor Baquero, todos esos extremos para que se demuestre la conducta anterior y la consecuencia de ahora.
Se dá lectura á la protesta de Cehégín, en la que se traslada un acuerdo del municipio oponiéndose á la creación del Sindicato por estimar el reglamento que se trata

de haber dudado un instante del Príncipe. El caballeroso amor que había confesado sentir por su mujer, el magnánimo perdón que la otorgó, la realzaron en el común prestigio.
En otros siglos, tanta virtud hubiese merecido un pedestal.
Ni un solo corazón latía regularmente. El señor Lamoignon enjugó furtivamente una lágrima. Villeroy exclamó.
«¡Sois un hombre admirable, Príncipe! El éxito fué total. Has el escéptico Chaverry se conmovió entonces.
La Princesa experimentó una emoción vivísima.
Con los ojos fijos en la puerta por donde Peyrolles había desaparecido, esperaba ansiosamente.
«¡Yo no la perdonaría en mi vida!» exclamó Choisy.
La pobre madre no podía sostenerse. El espanto y la esperanza se revelaban en sus rostros, pálido como el de un fantasma.
¿Vería á su hija? ¿La profecía del libro de oraciones iba á cumplirse?
Sí; defendería todos sus derechos.
¡Con qué placer la abrazaría después de die-

Elle continuaba en su silenciosa inmovilidad. El presidente Lamoignon se levantó quizá para amonestarla, cuando el Príncipe le detuvo con un gesto respetuoso.
«Dejadme, señor Presidente; perdonadla señores. Me he impuesto sobre la tierra un pensamiento deber y lo cumplo como puedo.
Dios tomará en cuenta mis esfuerzos. Si he de decir la verdad, el principal motivo que he tenido para solicitar la reunión de esta asamblea solemne, ha sido proporcionarme ocasión de poder hablar una sola vez en mi vida con mi esposa.
En los dieciocho años de mi matrimonio, jamás he podido obtener este favor.
Quería llegar hasta ella, yo, desterrado de su lado desde la noche de nuestro desposorio, quería mostrarme una vez tal como soy, para que me conoces.
Gracias os sean dadas. Por vuestra mediación, podré enseñarla el talismán que la hará abrir los ojos.
Después no dirigí á ella en medio de un silencio absoluto.
«Os han dicho la verdad, señora. Yo tengo más agentes que vos en Francia, Italia, España, en el mundo entero.

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

Noticias de España.—Consejo de ministros.—Créditos para obras.—El Consejo de Estado.—Petardos en Barcelona.—Noticias de Inglaterra.—Situación de los aliados.—Más pesqueros perdidos.—El comercio inglés.—De Bélgica.—Victorias de los belgas.—Pidiendo correajes.—Impuestos de guerra.—Llegada de la guerra.—Los alemanes en Gante.—Alemanes fusilados.—Los rusos.—Austriacos derrotados.—Alemania acuerda la continuación de la guerra.—Proclama de Joffre.—Aviador fusilado.—Los rusos en Francia.
(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

¿Que hará Joffre

Seguendo los alemanes su movimiento, no envolvente precisamente, como generalmente se le considera, sino a fondo y como ataque principal sobre París, aunque por el camino belga, han hecho retroceder el ala izquierda francesa, quedando a lo que parece el Ejército francés situado en La Fere-Laon-Reims.

Suponen algunos que si en esta situación no puede sostenerse, se guirá retrocediendo sobre Chalons para constituir, con el apoyo de la frontera Este y las fuerzas del general Pau, un nuevo centro de resistencia.

Si la lucha entablada lo fuera sólo entre alemanes y franceses, no nos parecería mal que no teniendo esperanzas de vencer, huiera de encerrarse en París, y tratando de prolongar la guerra adoptara la resolución apuntada, pero ni las cosas son tan graves, ni Francia está sola, y únicamente complaciéndose en ser víctima, se pueden adoptar resoluciones como esa de retirarse a un rincón para durar más tiempo.

Despreciada la primera oportunidad ofrecida por los belgas, y derrotados los franceses en las batallas hasta ahora libradas, quizás sea París un buen auxiliar; pero al marchar sobre él los alemanes, no debe Joffre limitarse a conservar intactas sus fuerzas, pues eso no basta; ni debe dejar París abandonado a sus propios recursos, pues por muchos que sean será rendido, sabiendo como sabemos todos que plaza sitiada plaza tomada. París no debe ni hay necesidad de que caiga en poder del invasor, después que éste destruya a cañonazos sus más hermosos edificios, pues basta para impedirlo que Joffre manobre, con acierto.

Ya los aires de la estepa han empezado a dejar sentir en Berlín el olor del cosaco, y para prevenir y atajar la propia invasión, han tenido los alemanes que relevar y enviar hacia el Este numerosas fuerzas de Bélgica. ¿Será necesario re-

cordarle a Joffre que en esta última Nación hay cien mil soldados deseando pelear, y que desguarnecida Bélgica por el peligro ruso y en marcha los alemanes sobre París, la lógica le manda dejar paso sí, pero en lugar de marchar sobre Chalons al abandonar la línea La Fere-Laon-Reims efectuar como más conveniente el movimiento necesario para establecerse en la línea Reims-Mezieres, colocándose al flanco del enemigo y tratando de aproximarse al aliado tan injustamente abandonado?

Establecido en la línea Reims-Mezieres, puede que sólo con esta manobra se le quitaran a los alemanes las ganas de marchar sobre París, y si se dirigían a su encuentro antes de dirigirse a la luminosa villa, siempre ocuparía Joffre una posición central entre los belgas y las tropas de Pau, que podrían socorrerle. Si los alemanes ilusionados seguían su carrera sobre París buscando el efecto teatral de la rendición de esta ciudad, entonces, peor para ellos; pues Joffre del flanco pasaría a quedar colocado a retaguardia sobre sus comunicaciones, se habría dado la mano con los belgas, y con ellos y las fuerzas disponibles de Pau, podría darle la batalla sobre París, que colocado a retaguardia del frente de batalla sería el cementerio de los alemanes.

¿Se atreverá Joffre a maniobrar o seguirá la táctica de Kouropakine, olvidando que tanto vale morir ahogado como de un tiro?

El ejército de la India

El Ejército de la India, parte del cual va a operar en Francia, se compone de 230.000 hombres, bajo la vigilancia de 73.000 ingleses.

Está previsto el caso relativo a la incorporación a filas de los indígenas que han cumplido el servicio militar. Hay también un Cuerpo de voluntarios. Por último, los rajae, que por sí mismos gobiernan sus Estados, tributan a Inglaterra un cierto número de hombres.

Está ese Ejército dividido en tres

Cuerpos: el de Bengala, el de Madrás y el de Bombay. Fórmase los regimientos con arreglo a las llamadas reclutas mixtas, esto es, con indígenas de diferentes tribus, castas y religiones; pero cada compañía reúne en sus filas a los de un mismo origen.

Algunas de las razas que son elementos de esas tropas saben desplegar en la lucha el ardor y la intrepidez a toda prueba de los turcos y de los senaleses.

—Sería difícil—ha dicho sir John Strachey, que fué gobernador de la India—encontrar fuerzas de combate más eficaces que los Gourkas, los Eikh, los Pathaus, y en la práctica, no hay límite al número de esos soldados escogidos, de guerrero espíritu y que en caso de urgencia podríamos movilizar rápidamente y en número indefinido entre la muchedumbre marcial del Norte de la India, Valen tanto como los soldados de cualquier potencia europea y son dignos de figurar en el campo de batalla, bajo las mismas condiciones que los combatientes británicos.

Algunas unidades de ese Ejército conservan sus peculiares hábitos; pero han adoptado la jerigonza militar de los ingleses. Los indios se complacen en desfilarse al son de la marcha inglesa titulada «By Jings» (peleáremos bien).

La Caballería india es tan audaz como resistente. Jinetes en caballos enjutos y nerviosos, cuyas colas treznan fuertemente aquellos, que a esta costumbre deben su apodo de «golas de ratas».

Visten túnicas amarillas y van tocados de turbante ó de gorras de piel de carnero.
(Por telégrafo)

Madrid

Despachando con el rey

9—A las 3'15 t. Dato estuvo a la hora de costumbre despachando con el rey.

Le dió cuenta de las escasas noticias que tenía de la guerra.

También le comunicó cuanto ocurría en el interior, que carece de importancia.

Le notificó las referencias que publica la prensa francesa que coincide en un todo con las que se reciben en el ministerio de Estado.

Hablado con Lema

Dato celebró una conferencia telefónica con el ministro de Estado. Este le comunicó las noticias oficiales del Gobierno francés que le ha transmitido desde París nuestro embajador.

Estas noticias no ofrecen nada de particular.

¡Despachando

Después de estar Dato en Palacio, despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y Marina.

También dió a la firma varios decretos.

Consejo

A las tres y media de esta tarde se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

Consejo de ministros A la entrada

A las tres y media de la tarde comenzó el Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

El primero en llegar fué el ministro de la Gobernación.

Dato y Sanchez Guerra almorzaron juntos y durante el almuerzo estuvieron cambiando impresiones sobre asuntos de actualidad.

Bergamin hizo constar que llevaba el estudio del proyecto de plan de reformas de las Escuelas de Comercio.

Dijo que el proyecto está relacionado con la creación de escuelas públicas nocturnas para adultos.

El proyecto comprende los grados de superior, con carácter Universitario, otro medio y otro elemental.

Las citadas escuelas serán dirigidas por un regente con atribuciones para nombrar personal.

De estas escuelas se crearán 12, distribuidas en la forma siguiente: Tres Madrid; tres Barcelona; dos Valencia; dos Sevilla y dos Málaga.

El ministro de Hacienda llevaba un proyecto de crédito para Fomento, referente a obras.

También llevaba datos de las relaciones entre el Banco de España y varias entidades financieras.

El de Fomento dijo que caso de tener tiempo sometería a la aprobación del Consejo varios expedientes de obras públicas.

El ministro de Marina dudaba de la certeza de la noticia que circulaba de que los rusos hayan embarcado en Arcangel con dirección a Inglaterra para desde allí ser transportados a Francia.

Dijo que para ello se necesitaban más de 200 buques en el puerto y que no podrían pasar desapercibidos.

El comandante de la cañonera «Lauria» que se encuentra en aguas de Fernando Po comunicó que no existe novedad en aquella zona marítima.

Añadió el general Miranda que había puesto a la firma del Rey la concesión de la gran cruz de San Hermenegildo a los coroneles de infantería don Bilbao Gil, don Gonzalo Sales, don Joaquín Obanos y don Joaquín Herrero y al de Infantería de Marina don Pedro Caravaca.

Lo tratado

A las seis menos diez terminó el Consejo.

El ministro de la Gobernación facilitó una nota oficiosa con lo tratado en la reunión de los ministros.

Se trató simplemente de los asuntos de que se había dado cuenta en la entrada.

Se detuvieron los ministros en el examen de las peticiones hechas por los diputados catalanes Zulueta y Boledores, encargándose a Bergallal vea el medio de resolver favorablemente la petición.

Se presentaron varios decretos de escaso interés, entre ellos uno de Fomento proporcionando aclaraciones y modificaciones al reglamento sobre caminos vecinales de 2 de Febrero de 1911.

Instrucción pública

D. Alberto de San Nicolás, maestro de Portman, ha causado baja definitiva en la enseñanza con fecha de hoy, por haber trascurrido los seis meses desde su jubilación.

D. Laureano Polidano ha sido nombrado maestro interino de la escuela del Estrecho de San Ginés (Cartagena.)

Doña Maria de las Mercedes Castani ha sido nombrada igualmente maestra interina de la escuela de Archivel (Caravaca.)

Herida de una cox

Ayer mañana en la plaza de Gonzalez-Conde, resultó herida de una cox la anciana de 67 años, Josefa Gil Vives.

El público que presenció lo ocurrido condujo a la anciana al Hospital donde fué curada por el médico de guardia.

Este le apreció una herida contusa en el parietal izquierdo de pronóstico reservado, pasandodespués a su domicilio calle del marqués de Ordoño 12.

La Vela por S. S. Pio X

En el S. T. Catedral estuvo ayer la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado por el eterno descanso del sabio y virtuoso Pontífice Pio X.

Durante toda la mañana numerosos fieles han acudido a unir sus preces con la de la Iglesia impetrando del Todo Poderoso la bienaventuranza para el augusto finado.

Se dijeron misas de media en media hora desde las ocho hasta las doce y la última a la una.

Gran número de sacerdotes han cubierto los turnos de la Vela asistiendo también a la visita que se hizo a las doce y media.

Después de la reserva efectuada a las cinco de la tarde cantóse solemne responso al que asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban personalidades de la localidad, clero y representación de asociaciones y comunidades religiosas.

Estos solemnes actos fueron organizados por el M. I. Sr. Provisor del Obispado, en ausencia del Excelentísimo Prelado, en unión con el capítulo de la Congregación de la Vela y Alumbrado rindiendo un homenaje de sentido afecto al que por sus disposiciones sobre la comunión frecuente ha merecido el nombre de Papa de la Eucaristía.

La concurrencia que ha asistido al Santo Templo Catedral ha evidenciado la piedad del pueblo murciano y la alta estima en que se tiene a los organizadores de estos actos, a quienes Dios recompensará por su piadoso recuerdo.

Mientras dábais oídos a tan infames acusaciones, yo trabajaba por vos. Yo contestaba a esas acusaciones buscando con más orden, con más obstinación que vos. ¡Buscaba sin descanso, con la ayuda de mi oro y de mi influencia, guiado nada más que por mi corazón! Y hoy al fin veo recompensados mis afanes, mis penas y mis duelos de toda la vida.

Hoy soy feliz, porque puedo decirlos a vos, señora, que me despreciais, que me odiáis injustamente.

¡Abrid vuestros brazos, madre stornnada, para recibir en ellos a vuestra hija!

Y dirigiéndose a Peyrolles, que esperaba sus órdenes, añadió:

—¡Que entre la señorita Aurora de Nevers!

X

¡Yo soy!

Si hemos podido transcribir las palabras del Príncipe, le es imposible narrar a la pluma el fuego con que fueron dichas, el brillo esplendoroso de su mirada húmeda, y los solemnes ademanes con que las apoyó.

Gonzaga era un gran actor. De tal modo se componetraba con el papel que tenía que representar, que era imposible a los profanos descubrir el arte que amplía al sentimiento.

Colocado en otro ambiente y desposeído de la ambición insaciable que corría su alma, el Príncipe hubiera removido el mundo.

Entre un auditorio había hombres sin corazón, sin entrañas, poco asequibles a las emociones, y magistrados difíciles de seducir, que de antemano se acorazaban con la desconfianza para resistir a toda elocuencia, y, sin embargo, Gonzaga consiguió con moverlos y conquistarlos.

Todos le creyeron, a todos convencieron sus palabras. Hasta sus mismos amigos se equivocaron.

—¡Ahora dice la verdad!—pensaban.—¡La mentira llegará luego!

—¡Es posible—se dijeron todos,—que se junte en este hombre tanta grandeza a tanta perversidad.

Los pares, los nobles, que iban prevenidos contra él, sintieron profundos remordimientos

de aprobar en oposición con las bases a que ha de sugetarse el mismo.

El señor Maese dice que encuentra infundado el escrito de protesta; puesto que no estando aprobado el reglamento se ha debido venir a la sesión y discutir y oponerse a la aprobación de aquello que en el reglamento aparezca disconforme con las bases.

A continuación se dá lectura a un escrito de Moratalla abundando en las mismas consideraciones y nombrando a la vez un representante para la sesión.

El señor Maese aduce las mismas razones que expuso al hablar de la protesta de Cehegin é invita al representante de este pueblo que se halla presente en dicho acto, a que exponga los reparos que a su juicio ofrezca la confección del reglamento.

El representante de Cehegin se niega a ello insistiendo en la protesta que tiene presentada.

Seguidamente el señor Maese dice que se va a dar lectura al proyecto de reglamento, pero antes y como condición previa a las disposiciones oficiales por las que se ordenan la confección del mismo.

Para ello el señor Arévalo dá lectura a la Real Orden en la que se consignan las bases a que habrá de sujetarse el reglamento y a las que como consecuencia de esta disposición oficial quedaron aprobadas en las sesiones anteriores.

Seguidamente el secretario de la Junta de Hacendados señor Martínez Marin-Baldo dá lectura al proyecto de reglamento que publicaremos en días sucesivos.

El señor Salmerón propone que se de por leído el proyecto de reglamento y que si cualquiera de los presentes encuentra algo que deba ser discutido que lo manifieste así.

La Asambla desestimó la proposición y se lee íntegramente el reglamento.

El representante del señor Marqués de Corvera habla para oponerse a su aprobación.

El Sr. Dánio hace observar que asistiendo a la Asamblea el señor Marqués, huelga su representación.

El marqués explica el motivo de hallarse él en el Ayuntamiento creyendo que a ello le autorizaba su representación parlamentaria.

El señor Dánio dice que si hubiese necesidad de una votación con la asistencia del marqués y su representante resultarían 2 votos.

El marqués opta por retirarse en vista de las manifestaciones del señor Dánio.

Este trata de disuadir al marqués explicándole el alcance de sus palabras.

El presidente dice que a su juicio debe darse un plazo de 24 horas con el fin de que pueda estudiarse detenidamente el reglamento.

El señor Lamarca estima insuficiente el plazo de 24 horas y pide que sea más largo.

El representante del señor Marqués de Corvera insiste también en que el plazo sea mayor.

Don Angel Guirao dice que teniendo en cuenta que para los representantes de Murcia no supone molestia el acudir a la nueva reunión en el día que se señalara, los representantes de la vega alta y los de la vega baja debían fijarlo a su comodidad.

El Presidente dice que debe hacerse a la mayor brevedad para ganar tiempo en la tramitación proponiendo que esa reunión se verifique el sábado próximo a las diez.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

BOLETIN RELIGIOSO

SEPTIEMBRE 1914
JUEVES X

San Nicolás de Tolentino cfr. y Santa Pulqueria emperatriz.

VELA Y ALUMBRADO
Dia 10.—En Capuchinas por don Antonio Fontes Fernandez y esposa.

Dia 11.—En Capuchinas por doña Bárbara Andren, de Ayuso.

Otro Consejo

Dijo Sánchez Guerra que mañana a las diez y cuarto se celebrará Consejo de ministros en Palacio, que será presidido por el Rey.

El Rey

También confirmó que el Monarca marchará mañana noche para San Sebastián.

La jornada régia será ya muy corta.

Línea de vapores

El ministro de Fomento continúa ocupándose del establecimiento de una línea de vapores entre España é Inglaterra.

Los trabajos marchan muy adelantados.

Pidiendo trabajo

Antes del Consejo Dato y el ministro de Fomento recibieron la visita del diputado catalán señor Albert.

Este les pidió que se emprendan determinadas obras públicas en su distrito de La Bisbal para conjurar la crisis obrera que allí se deja sentir.

El Consejo de Estado

Mañana se reunirá el pleno del Consejo de Estado.

Se tratará de varios créditos extraordinarios para obras.

Con este motivo han llegado á Madrid casi todos los consejeros que se encontraban fuera.

Entre ellos figura el Sr. Cierva.

Petardos en Barcelona

Un telegrama oficial de Barcelona dá cuenta de que en la rambla de Santa Mónica explotaron dos petardos de los llamados de cajas de cerillas que llevaban clorato de potasa y fulminantes.

No ocurrieron desgracias.

Al suceso no se le ha dado importancia, pero el Gobernador ha ordenado una investigación para ver de detener á los autores.

Lo ocurrido está relacionado con las manifestaciones realizadas ayer en contra de Lerroux.

De Inglaterra

La campaña

En Londres se esperan con gran impaciencia noticias de la campaña y de las operaciones que comienzan á realizar los ejércitos aliados.

La prensa de Londres considera favorable para los aliados la nueva situación de los ejércitos beligerantes.

La gran batalla

Los corresponsales ingleses en Francia declaran que el verdadero objeto de los alemanes es dar una gran batalla.

Añaden que los germanos se extienden cada vez más para cortar el avance de los aliados.

Buques perdidos

Recíbense noticias de que se han perdido nuevos buques pesqueros en el mar del Norte á consecuencia de haber chocado con minas flotantes.

Los ministros

Los ministros piensan contestar en el Parlamento á lo relativo á la presentación de ley sobre Irlanda.

También darán á conocer el resultado de las últimas negociaciones á los partidos de oposición.

Las últimas operaciones

Se ha publicado en Londres un avance del resultado de las operaciones últimas realizadas por los aliados en Francia.

En la Nota se hace constar que estos detalles no son para hacer perder la serenidad propia del carácter inglés.

El Comercio

El movimiento inglés en Agosto último ha sufrido una baja en la exportación de un 45 por 100 con relación al mes anterior y de un 34 por 100 en la importación con relación al mismo mes.

Envío de fuerzas

De Gibraltar ha salido para Londres el regimiento que procedía de Malta.

Puerto cerrado

Comunican de Londres que ha sido cerrado nuevamente el Puerto de Southampton.

Se añade que la clausura se hará sólo por algunos días.

De Bélgica

Nuevas victorias

Noticias de Ostende confirman que la guarnición de Amberes ha obtenido nuevas victorias sobre los alemanes.

Estos han tenido numerosas bajas.

Las comunicaciones entre Amberes y Ostende han quedado interrumpidas.

El armamento

De Holanda participan que gran parte de las tropas alemanas en Bélgica poseen un armamento inferior.

También añaden que los fuertes de Amberes carecen de artillería por no haberla entregado á su debido tiempo las fábricas alemanas.

Contratos

Noticias de Gante participan que los alemanes han celebrado allí, como en Bruselas, contratos para que se les facilite correajes con destino al ejército.

A juicio de los franceses importan estos contratos grandes cantidades.

Justifican el que se hayan hecho la escasez de recursos que hay en aquella región.

Indemnización

En Francia calculan que ascenderá á 600 millones de francos la indemnización por impuesto de guerra que exigirán los alemanes á Bélgica.

La reina

Ha llegado á Amberes la reina de Bélgica.

Esto ha contribuido á levantar el espíritu de los que se encuentran en aquella población.

Toma de Gante

Se ha confirmado oficialmente que Gante ha caído en poder de los alemanes.

Una estratagema

Noticias de Amberes dicen que los alemanes disfrazaron a centenares de soldados con uniforme de la guardia cívica belga para poder acercarse á la población.

Los belgas se dieron cuenta de la estratagema capturando á gran número de alemanes que fueron fusilados en el acto.

Bombas

Varios zeppelines volaron sobre Amberes arrojando varias bombas.

Los rusos

Retirada

Los austriacos están en plena retirada en Gracovia.

Han perdido numerosos prisioneros.

Rusia trata de ultimar la ocupación de la Prusia oriental.

En Lemberg

Las últimas noticias de Rusia dicen que hace tres días el ejército ruso de Lemberg lucha desesperadamente con la retaguardia austriaca.

Se supone que continúa la batalla.

Derrota

Se sabe que los serbios han sido derrotados por los austriacos en la carretera de Krovjetilz.

De Alemania

Reunión de partidos

Dicen de Berlín que el día 25 se reunieron allí todos los partidos políticos, menos el socialista.

Trataron extensamente de la guerra.

Se acordó exponer á la opinión la necesidad de continuar la guerra á todo trance.

También se votó la inmediata construcción de nueva Marina.

Los socialistas han protestado de que para esa importante reunión se haya prescindido del partido más importante de Alemania.

Aviador fusilado

Ha sido fusilado un aviador alemán por haber entregado al aviador francés Garros documentos secretos relacionados con la movilización alemana.

De Francia

Proclama de Joffre

El generalísimo francés Joffre ha dirigido una proclama á las tropas.

Dice en ellas que nuevas divisiones de caballería marchan en avance apoyadas por la infantería.

Les anuncia que las fuerzas aumentarán el poder ofensivo.

Sacerdotes franceses

En las tropas que actualmente pelean contra los alemanes hay más de cinco mil sacerdotes franceses.

Los rusos

Asegúrase que han comenzado á desembarcar en los puertos franceses los refuerzos que envían de Rusia.

En Gracia y Justicia

Telegramas de felicitación

9—A las 3'15 t.

El señor Dato está contestando á los numerosos telegramas de felicitación que ha recibido por haberse posesionado de la cartera de Gracia y Justicia.

Visitas

Dato recibió hoy en su despacho del ministerio las visitas del Obispo de Segovia y otros Prelados.

Apertura de Tribunales

Ha llegado á Madrid el Presidente del Tribunal Supremo señor Aldecoa.

Dato le encargó de redactar el discurso de apertura de los Tribunales, acto que se celebrará el próximo día 15.

Carcel de mujeres

El Alcalde de Madrid visitó á Dato en el ministerio de Gracia y Justicia.

Prast iba á rogarle la pronta construcción de una carcel de mujeres en Madrid pues la que hay actualmente está amenazando ruinas.

Dato se enteró de la tramitación que se ha realizado hasta hoy en este asunto.

Ofreció hablar con el Director de Penales para que se activen los trabajos y estudiar una pronta solución dada la urgencia del caso.

El palacio de la Presidencia

(Por telégrafo)

9—A las 11'15 n.

Se ha hecho entrega al Gobierno del Palacio del Infante don Carlos en la Castellana, que se destina á edificio para la Presidencia del Consejo.

Se está ultimando el decorado de las habitaciones.

Los infantes se instalarán provisionalmente en el Palacio que en la calle de Zurbarano esquina á la de Fernando el Santo, posee la condesa de Casa Valencia.

El Infante don Carlos ha adquirido un palacio en la calle de Lista, propiedad de la señora Vda. de Gayo.

En este Palacio fué donde algun tiempo ejercitaron sus prácticas religiosas las señoras catéquistas.

Notas políticas

(Por telégrafo)

El ministro de Fomento

9.—A las 11'13 n.

Ha llegado á Madrid el ministro de Fomento.

En la estación fué recibido por el alto personal del ministerio.

En su despacho oficial recibió la visita del alcalde de Madrid poniéndose de acuerdo acerca de la fecha de la inauguración de las obras de canalización del Manzanares.

Pésame

Dato estuvo en casa de Labra no pudiendo verle por encontrarse en cama.

Le dejó una targeta escrita dándole el pésame en nombre del Rey por la muerte de su esposa.

Rehabilitación

Se ha dispuesto que sea rehabili-

tado en el cargo de Secretario de la Escuela Industrial de Cartagena don Emilio Bruno.

Muerte de un torero

(Por telégrafo)

Cádiz

9.—A las 11'15 n.

A las siete y veinte de la mañana falleció en una de las salas de pago del Hospital á consecuencia de la cornada que sufrió el domingo en esta plaza, el diestro Herrerín.

A las dos de la mañana comenzó á delirar.

En medio del delirio pronunciaba palabras como si se encontrase frente al toro.

El entierro será costeado por el novillero gaditano Paco Mateo.

La sepultura la pagará el gobernador.

NOTICIAS

EL JARABE HIPOFOSFITOS SALUD fortalece, evitan lo las enfermedades.

De regreso

De Torrovisje, doña Caridad Martínez y don Alfredo Ayuso.

D. Otilias, don Antonio García Pabille.

De Balsicas (Lo Ferro), doña Rosa Ferro.

De Cabo Pinos, don Asselmo Bañón.

De Alhama, don Alfredo Sánchez.

De Pinaster, don Adolfo Ochoa.

De Riqueme, don Adria Pérez.

Escándalo

Por embriaguez y escándalo en la vía pública ha sido detenido el sujeto Joaquín Costa.

Armas

En la última noche han sido recogidas á individuo que las usaban sin licencia: tres revolvers, una pistola y tres cuchillos.

ALMONEDA.—De varios muebles de oficina y otros. Razón: Sagasta, 13, estanco. 10—10

Hurto de una caballería

La guardia civil del puesto de Caravaca ha detenido á un sujeto que hurtó una caballería á Pedro García Morales.

Malos tratos

Los guardias de seguridad han presentado en la Inspección á Antonio Escudero Marin, por maltrato en el mercado á Francisco Perez y dos más.

Oficial de barbero

Hace falta uno que sepa su obligación, calle de Floridablanca (Barrio del Carmen) número 47.

Boda próxima

Por el teniente coronel de infantería don Francisco Garrido, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Remedios Serrano, sobrina del diputado provincial don Carlos Marin, para su hijo el joven oficial de la Guardia civil de esta linea, don Julio, cuya boda se celebrará en breve.

Teléfonos

El director de esta Central de Teléfonos Interurbanos nos comunica que ha quedado abierta al servicio la Central del Ferrol.

Detenidos

Los guardias de seguridad han presentado en la inspección á las dos de la madrugada á Juan Ruiz Clemente y Antonio Parra Sanchez complicados en un hurto de 25 pañuelos de seda y varios pares de calcetines de un puesto de la feria propiedad de Gerónimo Salmeron.

Plomo y Plata

Continuamos sin cotización oficial que nos permita fijar el precio del plomo y plata en depósito de embarque; y en los periódicos de Inglaterra que hemos recibido no se fijan precios, ni aun para el plomo inglés.

En esta plaza hemos procurado informarnos acerca de la situación del mercado del plomo y según hemos podido averiguar, ha habido

CORRIDAS DE FERIA

Table with corrida details: Día 13 de Septiembre, 6 toros de D. G. Campos. Matadores: Bateal Gómez, Gallo, Jesulito Gómez, Gallito, José García Alcalaño. Precios: Entrada general, 5 pesetas; Med'a id. 3'50 id.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Dr. Angel Romero Elorriaga ESPECIALISTA en las enfermedades de la

GARGANTA

NARIZ Y OIDO

Consulta: De diez á una. Gratuita: Lunes, miércoles y viernes, de tres á cuatro, ALFARO, y PLATERIA, 57

BODEGAS BILBAINAS Sociedad anónima. Capital: 6.000.000 de pesetas BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

GRAN COÑAC FARO

Colegio de la Inmaculada Concepción dirigido por H. Maristas

PORCEL, 1-MURCIA Primera y Segunda Enseñanzas.—Estudios comerciales

Este Centro docente goza de la simpatía y confianza del público, como lo prueba el crecido número de alumnos que frecuentan sus aulas.

Dá idea de la buena marcha del Colegio, el brillante resultado obtenido en los últimos exámenes oficiales: Matriculados de Honor, 40; Sobresalientes, 159; Notables, 111; Aprobados, 132; Suspenso, 1.

Para más detalles, pidase el prospecto del Colegio.

Academia Preparatoria para Carreras Militares dirigida por

D. Luis Mazeret COMANDANTE DE ARTILLERIA Alumnos ingresados en la actual convocatoria

Infanteria: Don Francisco Moreno Mazeret, Jaime Bertran G. de las Bayonas, Manuel Sidrach-Cardona López, Enrique Moreno Mazeret.

Ingenieros: Luis Sánchez Urdaizal (preparado en 8 meses) Las clases empezarán el 15 de septiembre.—La matrícula de 9 á 10 y de 5 á 6.

Cadenas, 26, ent'o.—MURCIA.

demanda de plomo desde Londres con oferta de L. E. 18 toneladas; y en cuanto á los minerales de plomo nuestras noticias son de que se han hecho operaciones á precios de base alrededor de 75 reales con 5 tipos y 5 reales de descuento.

El censo nada se sabe; todo está bajo la influencia de la anomalía. Fletes no se conoce su cotización, que depende de circunstancias de momento en las escasas ocasiones en que hay vapores dispuestos; el despiste aseguran ha aumentado 5 chelines; el seguro marítimo 3 0,0; y así todos los factores que integran el precio en depósito de embarque, han sufrido alteraciones, que impedirían fijarlo aunque hubiese cotización oficial de plomo.

Los señores Chivers y Fraser, de Newcastle' continúan sin enviar noticias.

Los señores A. Rüffer é Hijos, de Lodares, con fecha 27 del pasado nos dicen:

«Cotizamos hoy: Plomo argentino español con más de 40 onzas de plata por tonelada, sin cotización.»

Desde la cotización telegráfica por estos últimos señores á nuestra Oficina Oficial de Comercio el día 29 de Agosto, se han recibido las siguientes:

Plomo: Sin cotización. Plata: Lunes 31 Agosto L. E. Peniques. 26 3/16. Martes 1 Septiembre, id. id. peniques. 25 7/8. Sábado 5 id. id. id. 26 3/16. (De la «Gaceta Minera»)

Academia de Comercio dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE

Farmacia Catalana DE M. REBORDOSA Especialidades Farmacéuticas. Aguas minerales Vacuna suiza MURCIA

Espectáculos Cinema «X» (Situado en el real de la Feria) Secciones de: de las 6 y media de la tarde. Tomarán parte el notable cantador de jotas, Ginés Sanchez y la cupletista y monologuista, señorita Barón.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estan clas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Patrón y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tallarotería y Pintura.

DIRECTOR TÉCNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Verdaderos catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
Juan Bernal Gonzalez
Depósito y sucursal, 23 MURCIA

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, de gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 1'60 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Pasa Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veraoarus y Puerto Méjico. Regreso de Veraoarus el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veraoarus.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veraoarus y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Jorruña el 21, directamente para Habana, Veraoarus y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veraoarus el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Castañer y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y, también, precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limon y Coton, de donde salen los vapores el 18 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veraoarus y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colon, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para For-Baid, Suva, Colombo, Singapur, Iloilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, además escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagún, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tubería para la perforación de pozos artesianos. Floridablanca, 67.--MURCIA

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
Almacén de cemento y demás materiales de construcción
De Juan Beltrán Plaza de Gonzalez-Conde, n.º 3, MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.931.368'33
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

El abonado á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Traer á campor á cuantas personas desee, solo con cubrir un cuenco por cubierto. 2.º A utilizar el abono en cualquier día del año. 3.º A utilizar el abono en cualquier día del año. 4.º A utilizar el abono en cualquier día del año.

PALACIO HOTEL-MURIA

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

Lujosas habitaciones y cuartos de baño Comedores con mesitas independientes

El nuevo edificio de este hermoso establecimiento, con el fin de facilitar al público murciano la mayor comodidad y economía durante la temporada de verano, ha establecido los siguientes clases de abonos por cubiertos.

- 1.º Abono de 30 cubiertos á 45 pesetas
- 2.º id. de 30 id. á 60 id.
- 3.º id. de 30 id. á 75 id.

El abonado á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Traer á campor á cuantas personas desee, solo con cubrir un cuenco por cubierto. 2.º A utilizar el abono en cualquier día del año. 3.º A utilizar el abono en cualquier día del año. 4.º A utilizar el abono en cualquier día del año.

Este servicio ha quedado establecido en los comedores del Palacio Hotel, teniendo además un esmerado servicio de Café y Restaurant para los señores que no tengan necesidad de abonarse.

NOTA.--Habiendo que para la noche de este Hotel, con el Restaurant del Chalet de Ocastagaña, para presentarse que estos abonos se puedan utilizar en los dos establecimientos.

MAQUINAS

de COSEF, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS Naumann-Germania

Máquinas "ERIKA," ó "IDEAL," de escribir

APARATOS DISCOS

Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ Gramophone

SAGASTA 32, 34 y 36.

Líquido TORRAS Preciosas colecciones en japorones, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunidad.

Abanicos. Preciosas colecciones en japorones, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunidad. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez pre-natural, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Selquer.--Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derrretimiento completo. 4.º Acción osmótica y desecante estiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA» Geja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50. Descartarlo en Murcia: dea Antonio Ruiz Selquer.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos. Nitrate de sosa. Sulfato de potasa. Sulfato de amoniaco. Sulfato de sosa. Glicerina. Acido sulfúrico anhidro. Acido sulfúrico ordinario. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.--Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para las muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para sus análisis

No comprar sin enteraros antes de nuestras tarifas. Diríjirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica

MADRID

¿QUIERE V. VERANEAR MUY ECONOMICAMENTE?

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puede V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

¿COMO?

Adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporcionará

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA SOCIEDAD, NUM. 10.--MURCIA Casa fundada en 1890